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1) Pri vysoké teploté a za pritomnosti platinového katalyzatoru reaguje amoniak
s kyslikem za vzniku oxidu dusnatého a vodni pary:
4 NH,(g) +5 0,(g) — 4 NO(g) + 6 H,0 (g).
Kolik dm3 kysliku zreaguje za uvedenych podminek s 3 dm3 amoniaku a kolik dm?3
oxidu dusnatého a vodni pary vznikne? Objemy vSech latek byly méreny za stejné
teploty a tlaku.




2) Jeden dm?3 chloru zreaguje beze zbytku s 1 dm?3 vodiku. Zreaguje beze
zbytku 1 kg chloru s 1 kg vodiku? Pokud ne, ktery plyn po reakci prebude?
Kolik ho prebude?
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3) Vypocitejte stredni relativni molekulovou hmotnost chloroformu, jestlize
stfedni relativni atomové hmotnosti jsou ASY (C) = 12,011, AStF (H) =
1,0077 a AS* (Cl) = 35,453.




4) Vypocitejte, kolik atom0 uhliku je obsazeno ve 32 gramech acetylidu
vapenatého.




5) Jaky objem roztoku lze pFipravit z 0,5 mol KOH, ma-li mit tento roztok
koncentraci 0,5 mol dm=3?




6) Kolik cm3 vody musime pridat k 180 cm3 35% roztoku HCOOH o hustoté
p =1,0847 g cm3, aby vznikl 20% roztok (p = 1,0488 g cm™3)? Jaky bude objem

vzhiklého roztoku?
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7) Kolik cm?® 96% roztoku H,SO, o p = 1,8355 g cm a kolik cm?® vody
potfebujeme na pfipravu 1 litru 20% roztoku H,SO,0 p =1,1394 g cm=3?




8) Hemoglobin ma relativni molekulovou hmotnost 6,8.10% a obsahuje asi
0,33 % Fe. Kolik atomU Fe obsahuje jedna molekula hemoglobinu?

IVlhemoglobinu = 63000 g/mOI
we, = 0,0033
M., = 55,85 g/mol
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9) Kolik kilogramu Zeleza je obsaZzeno v 1000 kg Fe;0,?
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10) Reakci uhlic¢itanu vapenatého s kyselinou dusi¢nou vznika dusi¢nan va-
penaty. Kolik gramu dusi¢nanu vdpenatého pripravite, kdyz pouzijete 200 g
uhli¢itanu vapenatého a nadbytek HNO,?
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11) Zelezo se pfipravuje aluminotermicky reakci oxidu Zelezitého Fe,O,
s hlinikem. Kolik g oxidu Zelezitého potrebujete na pripravu 200 g zeleza?




1. Vypoéitejte relativni atomovou hmotnost nuklidu *°Ca, vite-li. ze hmotnost jed-
noho atomu tohoto nuklidu je 6.635- 107° kg.

Reseni:
Relativni atomova hmotnost nuklidu udava. kolikrat je atom daného nuklidu tézsi
nez atomova hmotnostni jednotka my,.

AX) =% Ldem, =1.660 610 kg

My,

V tomto piipadeé:
m(*°Ca)  6,635-107%°kg
m, 16606 -10"27 kg

Relativni atomova hmotnost nuklidu *°Ca je 39.96.

Ar(‘m[ﬁa) = = 39,96




Castice symbol Klidova Klidova Hmotnostni N&boj* Spin
hmotnost (kg) hmotnost (u) ¢&islo

proton  p 'p 1,6725.10% 1,0073 1 +1 1/2
neutron 'n  1,6748.10°% 1,0087 1 0 1/2
elektron - ‘e 9,11.10% 5,486.10™ 0 -1 1/2
pozitron e ’e 9,11.10°% 5,486.10 0 +1 1/2
foton Y 0 0 0 1
neutrino v ~0 0 1/2

u - atomovd hmotnostni jednotka u = 1,6605.10* kg
* - elementdrni ndboj 1,602.10"° C



1. Experimentilné zjisténa hmotnost atomu 3He je 6.646 44 107 kg. Vypocitejte

a) hmotnostni ubytek pi1 vzniku atomu helia 3He z nukleont a elektronti. Klidové
hmotnosti protonu. neutronu a elektronu jsou:

mp = 1.672 648 5-10° kg . my=1.674 9543107 kg.
m. = 9.109 534-107! kg.

b) vazebnou energii nukleonti v jadie atomu 3He. Vysledek pieved'te na jednotky
MeV,

¢) vazebnou energii piipadajici na 1 nukleon v jadie atomu 5He, v jednotkach
MeV.

Reieni:
a) Jeden atom FHe obsahuje 2 protony. 2 neutrony a 2 elektrony:
Z=2,N=A-Z=4-2=2. Pak pro hmotnostni ubytek Am(3He) plati:
Am(5He) =2 m(}p) + 2 m(n) + 2 m(_%) — m(5He)

Am(He)=2-1.672623 1-107 +2 - 1.674 928 6-107' +

+2 0,100 389 7-107" — 6,646 44-107

Am(%He) = 5.048 53- 107 kg

Hmotnostni ubytek pii vzniku 1 atomu He z protonil, neutront a elektront je
5.048 53-1077 ke (coz je 0.76 % hmotnosti atomu SHe).



b) Pro uréeni vazebné energie pouzijeme vztah AE = Am - ¢, kde ¢ je rychlost svét-
la ve vakuu (3 - 10°m 5:1}
AE =5.048 53-10 kg - (3- mﬂ) ms=454367-107 T=4,543 67-107" :
£ 1.602:1077 eV =2.838 - 10’ ¢V = 28,38 MeV.

Pozn.: V piikladu jsme neodlidovali vazebnou energii nukleont v jadie od va-
zebné energie elektront v obalu. Vazebna energie elektronu v obale je viak pii-
blizné milionkrat menii nez vazebna energie nukleoni v jadie. Vypoéteny efekt
jde tedy v podstaté cely na viub vazebné energie nukleonu v jadie.

Vazebna energie nukleonii vjadie 1 atomu 3Hema hodnotu piiblizné
28.38 MeV.

¢) Vjadie 1 atomu 3He jsou 4 nukleony. Vazebna energie jadra vztazena na 1 nuk-
leon tedy ma hodnotu 28.38 MeV : 4 = 7.095 MeV.
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Dopliite nasledujici rovnici jademé reakce: 53Cu — 5X + S2Ni. tj. uréete A.
Z a identifikujte prvek nebo ¢astic: X,

Eeseni:

Plati zakon zachovani nukleonového ¢&isla a zakon zachovani protonového éisla:
62=A+62=A=0

29=7Z+28=272=1

= e tedy:

f2Cu — ,Je + S2Ni.




3. TJak dlouho trvé. nez se rozlozi 90 % izotopu kryptonu "“Kr . jestlize jeho polocas
premeény je 11.5 min?

Reieni:
. T —ht . . - - . . .
Protoze ve vzorei N = Np e~ vystupuje L a ne poloéas piemény Tin . je nutno nej-
v . . . In2
prve pievest Ty na A pomoci vztahu Tip = T:
In 2 In2 _
A= = = 0,060 27 min

Ty 11,5min
Cas t. za ktery se rozlozi 90 % uvedeného izotopu. vypoéteme z exponencialniho
zakona jaderné premeény:
N=Nge™
kde Ny je puvodni pocet jader (v ¢ase t = 0) a N je pocéet nerozlozenych jader
v daném ¢ase t.
Ze zadani vime. ze se ma rozlozit 90 % jader nuklidu, tj. ma zbyt 10 % nerozloze-
no.
Po dosazeni: 10 = 100 ¢ 206027

10 27
odtud — = ¢ 08027

100
37
D.l — = e—ﬂ:ﬂﬁﬂl_at

In 0.1 =-0.060 27t = t=238.2 min
Potiebna doba je 38.2 min.




4. Uréete polo¢as premény radioaktivniho nuklidu 32ZP, jestlize vite. ze po 6 tydnech
zustalo nerozloZzeno 13 % puvodniho mnozstvi nuklidu.

Reseni:
Vyjdeme z exponencialniho zakona jaderné premény:
N=Npe™
Dosadime:
13=100¢"
0.13=¢"""°
In 0.13 = —). 6. odtud & = 0,3400 tyden™ . Odtud zjistime polodas pfemény pomoci
vztahu:

. In2 In 2
Y27 )0 T 0,3400
Poloéas premény radionuklidu JZP je 14,27 dne.

= 2,038 tydne = 14,27 dne.




* Urcete slozeni jadra prvku, ktery vznikl z 238U
po 4 premeénach a a dvou premeénach .



Uréete polocas premény 4°K. Jeho preménova
konstanta je A =5,3 - 10710 rok™.






Za cas t = 50 hodin klesne aktivita

radioaktivniho sodiku na desetinu

pocatecni hodnoty. Jaky je polocas
premeny tohoto nuklidu?
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Polocas premény #%°Ra je T,, = 1582 rokd.
a) Kolik procent %%Ra zUstane ve vzorku po
4 800 rocich?






Polocas premény 2%°Ra je T,, = 1582 rokd.
b) Kolik % 22°Ra se preméni za 6 400 rokd?






